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ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЯ НАВЧАННЯ УЧНІВ ЗАСОБАМИ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
Тетяна Гладун, аспірант 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Одним із центральних понять інформаційних технологій  навчання є модель учня, за допомогою якої 

описується різні сторони його стану: знання, особисті характеристики, професійні якості тощо. Моделювання 
пізнавальної діяльності учня є напрямом розвитку штучного інтелекту в навчанні. Подібне моделювання сприяє 
процесу індивідуалізації навчання, що також є одним із важливих чинників підвищення ефективності навчального 
процесу. 

До найважливіших дидактичних вимог до організації навчального процесу відносять індивідуальний підхід 
до кожного учня. Використання комп’ютерних навчальних програм припускає високий ступінь індивідуалізації 
пізнавальної діяльності в порівнянні з традиційними методами. Можливість вибору індивідуальної траєкторії 
вивчення навчального матеріалу, регулювання темпу його засвоєння, а також ступінь адаптації в інтелектуальних 
системах підтримки навчання, базованих на моделі учня, фактично перетворюють навчальну діяльність учнів у 
самостійну когнітивну діяльність, яка  включає:  

 сприйняття;  
 осмислення і фіксацію знань; 
 формування особистого досвіду; 
 проектно-дослідницьку, пошукову навчальну діяльність. 
На етапі сприйняття ключову роль виконують особливості учнів, а саме їх провідна репрезентативна система.  

За формою, якій віддається перевага, сприйняття інформації розрізняють людей, що володіють різними 
репрезентативними системами [1, с. 84]. Це – аудіали, візуали й кінестетики. Аудіал сприймає інформацію на слух і 
для нього важлива інтонація викладення матеріалу. Візуалу важливі зображення, і в мові, і в тексті необхідні слова-
ключі, що допомагають швидко відновлювати картину предмету. Для кінестетиків головне – це відчуття . Найбільш 
успішніше з навчальними системами, в яких основна частина інформації передається через текст, графіку й 
зображення, можуть працювати візували, а використання навчальних мультимедійних комплексів, в яких наперед 
підготовлена інформація передається графічними, анімаційними, аудіо- і відеоілюстраціями, дозволяє зробити 
успішнішим навчання учнів з різними репрезентативними системами. Психологічний тип характеризує 
індивідуальні властивості психіки, що визначають протікання психічної діяльності людини . 

Спираючись на психологічні особливості учня, можна максимально реалізувати його потенційні можливості 
до навчання за допомогою комп'ютерних навчальних програм. При цьому інтерактивність мультимедійних 
навчальних програм надає можливості не тільки для пасивного сприйняття інформації, але і для активного 
дослідження моделей об’єктів, що вивчаються, або процесів. Інтерактивність додає  в мультимедіа когнітивний 
характер, вносить ігрові й дослідницькі компоненти в навчальну діяльність, спонукає учнів до глибокого і 
всебічного аналізу властивостей об’єктів і процесів, що вивчаються.  

Залежно від домінуючої форми сприйняття матеріалу і слід розробляти структуру й дидактичну основу 
навчального матеріалу. Дослідження  доводять, що учні з домінуючою аудіальною модальністю показують нижчі 
результати при роботі з навчальними комп’ютерними програмами, що пов'язано з їх особливістю освоєння ідеограм 
через звуковий образ сприйняття . 

Репрезентативна система і психологічний тип особи учня впливає на мотивацію в навчанні. Найвищий рівень 
мотивації у холерика-візуала; середній рівень мотивації до навчання спостерігається у сангвініка всіх 
репрезентативних систем; до надмірної мотивації не схильні холерики-аудіали, флегматики й меланхоліки; ніякої 
мотивації немає у флегматика-кинестетика й меланхоліка-кінестетика. 

Високий рівень розумового розвитку, гнучке мислення, добра пам’ять є сприятливими передумовами для 
успішного навчання учнів. Проте, своєрідність людської індивідуальності не вичерпуються особливостями його 
інтелектуальної підготовки й особливістю  пізнавальних процесів. На успішність навчання в цілому, впливають 
також природжені психофізіологічні особливості, такі, як сила нервової системи, яка визначає працездатність 
людини і її лабільність, що визначає швидкість протікання нервових процесів.  

Проведені спостереження показують, що при роботі з персональним комп’ютером сила нервової системи 
вирішального впливу на успішність діяльності не надає. Через підвищену виснаженість учні зі слабкою нервовою 
системою недостатньо упевнені в собі, набагато частіше звертаються за допомогою до вчителя. У той же час інша 
властивість нервової системи – лабільність – безпосередньо позначається на особливостях комп’ютерної діяльності 
учнів. За інших рівних умов лабільні учні з високою швидкістю протікання нервових процесів працюють швидше. 
Діапазон індивідуальних відмінностей тут дуже великий. М.А. Холодна стверджує, що індивідуальні особливості 
учнів при сприйнятті інформації, засобах аналізу, структуровані та оцінюванні навчального матеріалу утворюють 
типові форми інтелектуальних рівнів, відносно яких групи людей є схожими або відмінними один від одного, тобто 
індивідуальна інтелектуальна діяльність учнів базується на загальних закономірностях організації протікання та 
розвитку когнітивних якостей [2, с. 285].  

Згідно традиційної психоаналітичної точки зору, індивідуальні відмінності в пізнавальній діяльності – це 
відображення реальності [3, с. 84]. Деякі вчені, вказують, що не можна використовувати в навчальному процесі 
універсальні стандарти відображення інформації, оскільки нав’язування учням методики навчання, без урахування 
його індивідуальних та когнітивних якостей, може погіршити його діяльність. На погляд М.А. Холодної , існують 
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індивідуально-пізнавальні адаптаційні стратегії поведінки, тобто учень  сам обирає найбільш оптимальний для себе 
засіб отримання та переробки інформації.  

Не менш значущими є такі якості, як імпульсивність або її протилежність – рефлексія. Про імпульсивність 
йдеться в тих випадках, коли людина відразу, не замислюючись, відповідає на зовнішні подразники, легко 
схиляється на користь тієї або іншої гіпотези, не враховуючи ступінь її правдоподібності. Рефлексія приписується 
людям, які, перш ніж щось робити, внутрішньо випробують гіпотези, відкидаючи ті з них, які здаються ним 
невідповідними, тобто поступають обдумано, обережно, зважено.  

Що ж до процесу навчання, то, використання комп’ютерних програм якраз і є тією реальною мірою, яка може 
погоджувати умови процесу навчання, і, перш за все, його темп з індивідуально-психічними особливостями кожного 
окремого учня.  У цьому випадку комп'ютер виступає як один з  ефективних засобів індивідуалізації процесу 
навчання. 

Ряд авторів  зазначають, що при роботі з комп’ютером дуже велику роль виконують такі особливості, як 
уважність, охайність, ретельність, сумлінність . Їх можна розглядати як універсальні особливості, здатні виявлятися  
у будь-якої людини і відображатися на процесі оволодіння будь-яким видом діяльності. Формування цих якостей 
залежить, перш за все, від бажання і наполегливості самих учнів.  

Проте, значна кількість дослідників оперують тим, що комп’ютер унаслідок строгості дії завантажуваних в 
нього програм постійно пред’являє до людини, яка з ним працює, достатньо жорсткі вимоги, без дотримання яких 
він працювати просто не буде. У цьому випадку ПК виконує роль дисциплінуючого чинника в загальній схемі 
навчального процесу. 

На думку І.Г. Ігнатової  інформаційно-навчальне середовище  повинне реалізовувати такі основні функції [3, 
с. 35]:  

 оперативна доставка навчальної інформації учням;  
 здійснення комунікаційної функції між усіма учасниками навчального процесу і зворотного зв’язку з 

вчителем;  
 забезпечення індивідуальної і групової самостійної роботи.  
В основу механізму саморегулювання навчального процесу покладається прямий і зворотний зв’язок у 

системі «вчитель – інформаційно-навчальне середовище – учень». Інформаційно-навчальне середовище  
розглядається у працях як комплекс компонентів (блоків), який забезпечує інтеграцію інформаційних технологій у 
процес навчання    

Складовою частиною інформаційно-навчального середовища вони виділяють учнів, вчителів і «зовнішніх» 
учасників навчального процесу, взаємодія яких здійснюється за допомогою сучасних телекомунікаційних засобів.  

Інформаційні потоки є найдинамічнішою частиною, об’єднуючою різні компоненти цієї антропоцентричної 
системи в єдине ціле. Ці зв’язки повинні носити відкритий, діалогічний характер і забезпечувати взаємодію 
учасників навчального процесу між собою та із зовнішнім середовищем [4, с. 40]. Основною умовою, що визначає 
успішне функціонування всієї системи навчальної діяльності в інформаційно-навчальному середовищі, є готовність 
учасників навчального процесу до взаємодії в новому середовищі. Під готовністю  мається на увазі низка психолого-
педагогічних умов, що становлять основу реалізації інформаційно-навчального середовища  для підтримки якості 
засвоєного матеріалу з дисципліни. 

Ефективна самостійна навчальна діяльність щодо освоєння матеріалу дисципліни можлива тільки за умови 
забезпечення своєчасного зворотного зв'язку і функцій контролю. Розглядають два типи зворотного зв’язку в 
інформаційно-навчальному середовищі.  

Перший тип – це інформація, яка надходить від тієї або іншої навчальної чи тестуючої програми навчального 
процесу, у відповідь на дії учня. Такий зворотний зв’язок характеризується оперативністю, дає можливість зробити 
усвідомлений висновок про успішність або помилковість навчальної діяльності, вона спонукає його до рефлексії, є 
стимулом до подальших дій, допомагає оцінити і скорегувати одержані результати.  

Другий тип зворотного зв’язку – це реакція викладача або інших учасників навчального процесу на 
діяльність учня. Вона може бути як оперативною, так і відстроченою, але лише до деякої міри.  

Облік індивідуальних відмінностей учнів є важливою умовою ефективного процесу навчання, що розкрите у 
працях цілого ряду дослідників. Ставлення до учнів як суб’єкту навчального процесу в інформаційно-навчальному 
середовищі  в ідеалі повинно бути «пов’язано з правом вибору кожним з учнів власної технології навчального 
процесу, з урахуванням індивідуально-психологічних особливостей суб’єкту – уваги, пам’яті, мислення, типу 
нервової діяльності; воно базується на вивченні індивідуально-типових процесів і способів оволодіння навчальним 
матеріалом, на виявленні психофізіологічних механізмів, що лежать в основі індивідуально-своєрідних шляхів 
оволодіння навчальним матеріалом» [5, с. 45]. І, нарешті, навчальна діяльність буде максимально ефективною, якщо 
вона виходить на рівень співтворчості учнів і вчителя. 

У ролі засобів представлення когнітивного інструментарію придбання знань можуть виступати такі складові, 
як текстові, гіпертекстові та графічні редактори, програми створення презентацій, мови програмування, бази даних 
тощо.  

Узагальнюючи все вище сказане, можна зробити висновок, що ефективність комп’ютерного навчання, окрім 
усього іншого, залежить від психологічних особливостей учнів, які визначають мотивацію до навчання. Присутність 
вчителя, як об’єкту управління навчальною діяльністю, також є одним з основних чинників, що підвищують 
ефективність комп’ютерного навчання. На сучасному етапі розвитку інформатизації навчального процесу наукове 
обґрунтування як теоретичних аспектів проблеми, так і практичних розробок реальних програмних продуктів і їх 
упровадження в навчальний процес. 
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ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ РЕАЛІЗАЦІЇ ДОПРОФІЛЬНОЇ ПІДГОТОВКИ 
Гнедко Наталя, викладач, Белешко Д.Т., к.п.н., доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Відповідно до Концепції профільного навчання в старшій школі, випускник основної школи повинен 
попередньо самовизначитись відносно профілюючого напряму власної діяльності. Оскільки профільна школа 
найповніше реалізує принцип особистісно орієнтованого навчання, що значно розширює можливості учня у виборі 
власної освітньої траєкторії. [1, с.1] 

Допрофільна підготовка здійснюється у 8-9 класах з метою професійної орієнтації учнів, сприяння у виборі 
ними напряму профільного навчання в старшій школі. [1, с.9] 

Особливу роль в дослідженні і розробці проблеми допрофільної підготовки мають роботи Б.В.Авво, 
О.В.Акулової, М.І.Бурди, Г.І.Іванюк, С.П.Ільїної, Н.В.Нємової, А.А.Пінского, С.А.Писарєвої, М.В.Степанової, 
А.П.Тряпіциної, І.Д.Чечель та ін. І все ж проблема формування умінь учнів в умовах допрофільної підготовки 
залишається недостатньо розробленою. 

Допрофільна підготовка – це система педагогічної, психологічної, інформаційної та організаційної підтримки 
учнів основної школи, яка сприяє їхньому самовизначенню для завершення повної освіти. [2, с.274] Допрофільна 
підготовка актуалізує потреби учнів та забезпечує інформаційною базою під час процесу визначення учнями своїх 
освітніх і життєвих планів, створює умови для отримання учнями мінімального особистого досвіду в різних видах 
діяльності.  

Допрофільна підготовка поєднує три основні напрямки роботи:  
1). Інформаційна робота. У зміст даного напрямку входить: 
 інформування про установи та програми початкової, середньої та вищої професійної освіти,  
 інформування про структуру ринку праці, стан та динаміку ринку праці на конкретній території,  
 інформування про структуру та зміст профільного навчання і про установи, які реалізують програми 

середньої повної загальної освіти.  
Цей зміст реалізується через такі форми:  
 всередині освітньої установи: настановча бесіда; надання учням завдань для самостійної роботи; 

самостійна робота учнів з обробки інформації, яка підготовлена на територіальному рівні, а також в додаткових 
джерелах інформації; презентація та обговорення результатів самостійної роботи.  

 на міжшкільному (територіальному) рівні: відвідування освітніх установ і виробництва, яке сплановане і 
організоване за допомогою різних форм (ярмарки, дні відкритих дверей тощо) на територіальному рівні.  

У результаті реалізації даного напрямку учні отримують необхідні інформаційні ресурси для планування 
свого навчання в майбутньому та досвід роботи з такими ресурсами.  

2). Реалізація змісту допрофільних курсів. Зміст курсів за вибором не пов’язаний безпосередньо з 
академічним поглибленням в рамках конкретного предмета та не є пропедевтики профільних курсів. Він вводить 
учнів у світ сучасних професій та є прикладним, оскільки дозволяє учням за результатами своєї пізнавальної або 
практичної діяльності оцінити свої можливості в освоєнні тих чи інших способів діяльності. Зміст курсів за вибором 
визначається на рівні освітньої установи з урахуванням запитів учнів, особливостями місцевого ринку праці, 
можливостей освітньої установи або групи освітніх установ. Освітня установа має запропонувати учню набір курсів, 
який визначається всіма можливими сполученнями типів діяльності та об’єктів впливу.  

Головна мета допрофільної підготовки – підготувати майбутніх випускників основної школи до 
усвідомленого вибору форми продовження освіти і профілю подальшого навчання. Звуження сфери інтересів, 
пов’язаних з професійним та соціальним самовизначенням, має відбуватися в міру дорослішання учня. Надалі, 
отримуючи профільну освіту, учні будуть уточнювати, змінювати свій профіль, їх вибір все буде більш тісно 
пов’язаний з професійним самовизначенням. Коли учень навчатиметься в старших класах, то набута ним дослідна 
діяльність та проектування стануть засобом освоєння профільних і елективних курсів.  

Курси за вибором можуть реалізовуватися в різних формах: урок, практикум тощо. Їх тривалість може бути 
різною, але вони повинні вкладатися в рамки одного семестру, оскільки після проведення проміжної атестації учень 
може вибрати інший курс.  

Реалізація даного напрямку має сприяти усвідомленню учнями своїх переваг з позицій майбутньої діяльності.  
3). Психолого-педагогічний супровід проектування учнем своєї освітньої траєкторії. У зміст даного напряму 

входить:  
 діагностичний блок, який включає в себе систему заходів щодо виявлення схильностей, спрямованості і 

мотивації учнів до освоєння того чи іншого виду діяльності,  
 блок моніторингу, який включає в себе оцінку особистого просування учня в процесі освоєння курсів за 

вибором,  
 блок роботи з учнями, який включає в себе: організацію групової та індивідуальної рефлексії за підсумками 

освоєння курсів за вибором та виконання завдань по роботі з інформацією; індивідуальні консультації, засновані на 
результатах діагностики та моніторингу, які проводяться за бажанням учня; групові тренінги, спрямовані на 
освоєння учнями способів самопрезентації, самоаналізу, самоконтролю, організації праці, планування, ефективної 
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